

電影《731》揭開血寫的歷史

預售票房已突破億元 內地香港明日上映

電影《731》全球首映儀式於17日下午在哈爾濱啟幕，該片即將於18日起陸續在中國內地、中國香港、中國澳門、澳洲、新西蘭、美國、加拿大、韓國等地上映。自影片訊息曝光以來，該片在貓眼、淘票票等票務平台想看人數始終保持「斷層領先」：截至16日，貓眼平台上的「想看」人數已達到448.9萬人，登頂內地電影歷史貓眼想看人數最高的一部。

這部電影何以如此備受期待？「揭開血寫的歷史，以鏡頭直面民族之痛」，正如總製片人張望所說：「80年前，我們用鮮血贏得和平；80年後，我們以電影守護記憶。電影《731》就像一盞燈，照亮那些可能被遺忘的角落。」受害者家屬也表示，希望通過這部電影，能讓更多人，包括日本人知道這段黑暗的歷史。

以精良製作還原歷史真實

貓眼電影平台統計，電影《731》截至16日19時預售總票房已突破1億元人民幣，首日(9月18日)排片突破20萬場。評論區滿是觀眾的熱切期待：「731字樣的海報早就存在手機相冊裏，期待影院相見！」「從來沒有如此渴望一部電影的上映。」這一數據不僅刷新了歷史紀錄，也反映出民眾對於電影選題的獨特歷史價值和創作團隊精

準還原歷史事實的追求與肯定。

9月15日發布的「惡魔的面具」版主題預告，以小女孩冰冷的話語和震撼畫面，撕開侵華日軍731部隊偽善面具。人間煉獄般的「集中營」裏，無辜的百姓不知道，「你自由了」這句充滿希望的謊言，背後卻是人類歷史上最黑暗的慘劇。黑龍江大學文學院比較文學與世界文學教師施銳說，預告片足以展現，這部用HDR技術還原真相的電影製作之精良。731部隊的罪行，觸及「反人類」與「民族創傷」的深層集體記憶。其背後承載的民族情感與歷史反思，本身就自帶強大的社會傳播動能。電影以震撼人心的藝術力量，為歷史發聲，為真相立證，吸引了更多的人因為對這段歷史的關注與共情，主動走進影院，成為影片傳播的重要參與者。

電影《731》也將於9月18日香港戲



■電影《731》在哈爾濱首映式舉辦的影院，早已擺滿電影海報，做好活動準備。

院全線上映。目前所知《731》港澳首映當天，已經安排55間戲院約200場放映，而同日於影藝戲院(JP)舉行之首映禮，儀式特別選在晚上7時31分舉行，別具意義。

受難者家屬望世界知曉真相

多年來，侵華日軍第七三一部隊的罪行如同一道永不癒合的傷疤，深深烙印在受害者家屬的心中。隨着電影《731》即將全球上映的消息傳來，這些家屬們看到了讓全世界知曉真相的希望之光。隋廣文是

一位在1942年被日軍抓走的受害者，對於其重孫子隋小光而言，弄清太爺爺的死因、整理好家族的紅色記憶，一直是他多年來藏在心底的願望。

「我們希望全世界都能看到這部電影，了解七三一部隊的罪行，讓這樣的悲劇不再重演。」雖然已是一位64歲的老人，但隋小光堅定地說，願意盡自己所能，為傳播這段歷史真相貢獻一份力量。特別是希望通過電影讓日本人知道這段歷史，讓日本政府向我們這些受害者家屬道歉。

菲10餘船侵闖黃岩島被管制驅離

9月16日，菲律賓組織10餘艘公務船從不同方向非法侵闖中國黃岩島領海。中國海警局新聞發言人甘羽16日發表談話表示，中國海警依法對菲船採取喊話警告、航路管制、水炮噴射等管制措施並予以驅離。菲方蓄意侵權挑釁行徑性質惡劣，發生擦碰的責任完全在菲方。

菲律賓近期在南海挑釁行為加劇，16日菲方公務船侵闖中國黃岩島領海。

中國海警發布現場視頻可以清晰看到，多艘菲方船隻從不同方向侵闖，其中有船隻在中方海警船艦首大角度轉向，挑釁意味明顯。期間，菲方3014號船更是多次惡意衝撞中方正常執法海警船，最終在中國海警船水炮噴射下，3014號船停止衝撞，揮旗認輸。

中國海警16日就此事先後發表兩次談話。甘羽表示，黃岩島是中國固有領土，菲方行為嚴重侵犯中方主權，嚴重

違反中國法律和國際法相關規定，正告菲方立即停止侵權行徑。中國海警將依法在黃岩島海域開展維權執法活動，堅決維護國家領土主權和海洋權益。

外交部發言人林劍16日針對菲方行為表示，黃岩島是中國的固有領土，菲律賓多艘公務船侵闖黃岩島領海，嚴重侵犯中方主權和權益，嚴重破壞海上和平穩定。中方依法採取必要措施，維護自身領土主權和海洋權益，無可非議。

商務部等9部門16日對外發布《關於擴大服務消費的若干政策措施》，提出五方面19條舉措進一步擴大服務消費。

文件提出，實施服務消費提質惠民行動，持續深化「購在中國」品牌打造，開展「服務消費季」系列促消費活動。開展消費新業態新模式新場景試點城市建設。積極發展首發經濟，推動創新和豐富服務消費場景，支持優質消費資源與知名IP跨界合作，打造一批商旅文體健融合的消費新場景，培育新型消費龍頭企業。

擴大服務業高水平對外開放

此外，擴大服務業高水平對外開放。推動互聯網、文化等領域有序開放，擴大電信、醫療、教育等領域開放試點。支持將更多服務消費領域納入《鼓勵外商投資產業目錄》，提供差異化服務供給。

文件要求，結合實際、因地制宜延長熱門文博場館、景區營業時間，優化預約方式，鼓勵推行免預約。鼓勵引進國外優秀體育賽事，支持地方舉辦大眾體育賽事，打造一批具有較高知名度的精品賽事、職業聯賽以及具有自主知識產權的體育競賽表演品牌。支持有條件的幼兒園招收2-3歲幼兒，發展社區嵌入式託育、家庭託育點，鼓勵用人單位提供託育服務，並按相關規定給予政策支持。

與此同時，優化學生假期安排，完善配套政策，科學調整每學年的教學和放假時間，探索設置中小學春秋假，相應縮短寒暑假時間，增加旅遊出行等服務消費時間。

善用衛星資料造福市民

無可否認的是，現在像熱浪、寒潮、特大暴雨、乾旱、熱帶氣旋等極端天氣事件發生得比以前頻密了，對人類造成的負面影響也更深入，相關的財產和經濟損失也更重大。執筆之時，聽見新聞說太平洋西部的海域有三個熱帶氣旋可能會形成，確實不可忽略。

雖說科技發達，但人類還沒有達到可以控制天氣的能力。然而，科技的進步卻讓我們得以更準確地預測天氣。準確的預測，讓大家可提早準備，從而減低因極端天氣而引致的損失。現在，我們還可以使用衛星資料預測天氣，專業的天氣預測員可以解

劉仲恒 放射科專科醫生、香港全球專業青年倡議行動創始召集人

港中文大學，雙方在多個科技領域交流意見之餘，中大還跟海南衛星數據與應用研究中心簽署了合作備忘錄，將一同打造一個國際衛星數據樞紐、跨境合作橋樑和產學研用一體化的平台。

與此同時，雙方也會建設香港衛星數據中心，以配合國家航太國際合作戰略，推動內地與香港衛星數據資源的共用，這所衛星數據中心也將會在災害管理和碳中和等領域發揮重要作用。筆者認為，特別在當下極端天氣越發頻密的情況下，這是件好事。建立衛星數據樞紐就必然包括把數據應用在天氣預測上面，使得廣泛的香港市民成為最終的受益者。